

'पल्लव कालीन संस्कृति'

भारत के राजनीतिक एवं सांस्कृतिक इतिहास में कांची के पल्लवों का युग चिरस्मरणीय है। उन्होंने पेंग और गुंगरा के दक्षिण सबसे पुराने राज्य की स्थापना की और अपने पुत्रावकाशित्वार नंकात्ककिरा राजाशासन का केन्दुवा अभिलेखों में उसे "महाराजा" तथा "धर्ममहाराज" कहा गया है। पल्लवों का शासन पुरन्ध मुख्य बन्धित और योग्यता संवशासन में राजका महत्वपूर्ण स्थापना विभिन्न विभागों में राजा के सहायता के लिए अंगी हुआ करते थे। राजा का अंक उपकारिणी अंगी निष्ठा करतारा पुराचीन पुराणों के अनुसार उनके अधिका और राजपुरुषों के अधिनकार केन्द्रिय और पुरन्धिय शासन संगठितवा अभिलेखों से मुख्य अधिकारियों का नाम इत्युक्त मिलते हैं। राजकुमार पुवराज पुरन्धिय शासन असाध्य राजा के उच्च अधिकारी, रक्षिक, पुरन्ध अथवा जिने के अधिकारी, देवाधिकार (स्वामीय लोक) ग्राम मोजक (ग्राम कामुधिया) गौ निमक (पेनाजयक या जंगल का अधिकारी) पुत्रक (संदेशवाहक) संजानक (गुरु चरा मनु मनुष्य (सैनिक) इत्यादि राज्य के आसानी के मुख्य और मुनि उद्योग-धर्म और व्यापारों को कर्तु, करवा, विवाह, पुजन, सुपारी आदि पर कर लगाया जाता था।

शासन की सुविधा के लिए संप्रदायिक कई पुरन्धों में विभक्तवा, जिन्हें राष्ट्र या मंडल कहते थे। शासन की इनसे दोरी इकाईयों को नादुको (ग्राम) को हुम के अधिकारियों के वैशाहिक और ग्राम के अधिकारियों को पवित्र कहा जाता था। कर सुकत करने वाले कर्मचारी को मण्डी कहा जाता था। जमाबंदी को दोबनेवाने अधिकारियों को हीर्षिक कहा जाता था। जेयक नामक संनिक अधिकारियों भी होते थे। पुरन्धों के उपर राज्येयया सामन्तवंशों के शासन करते थे। राष्ट्र संव मण्डलों पर रक्षिक



और आधुनिकशासन करने को गाम का मुख्य जवा-  
 दारी मुखिया का गाम समाज को स्वाधीन न्याय, रक्षा  
 और सार्वजनिक हित के काम करने का अधिकार था।  
 धार्मिक कृत्यों और राज के लिए अच्छी व्यवस्था होती  
 थी। गुजरातों एवं मित्रकों को राज्य के हित मिलती थी।  
 गांव से 19 पुकारने कर लगाये जाते थे।

जनता की विभिन्न समाजिक, आर्थिक तथा  
 धार्मिक अभिरुचियों पर शासक का बहुत कम नियंत्रण  
 रहता था। वखासी की तथा हंगल जनता के दैनिक  
 जीवन की बातों की देखभाल करते थे। हर वर्ष पना  
 अपना हवि दान था। सदासमा के दो एक वर्ष में  
 एक बार होती थी और दैनिक कार्यों के लिए एक  
 कार्य करारिणी थी। जिसका निर्वाह निजी धारि हयोग्यता  
 वाले लोगों के बीच भाग्यपूरक हुआ होता था।  
 गांव हीं वद संरक्षण था जो जीवन और परम्पराओं  
 के कुमकी बनाये रखने में समर्थ था। गामशासन का  
 पुर्यात पुराया दक्षिण भारत के अभिनेतों में मिलता  
 है। हर गांव का एक मुखिया होता था, जो विभीन्न  
 स्थानों में मुहुडु, किन्नोन, गामभोजक आदि नामों  
 से पुकारा जाता था।

साहित्य के क्षेत्र में दक्षिण में खली पुगरी  
 दुई संस्कृत राज्य भाषा के पद पर थी। पालन अभि-  
 नेतृ विरोध कर संस्कृत में है और तमिल अभिनेतों  
 में संस्कृत का बहुत बड़ा भाग है जो भी प्राचीन  
 काल में हीं सिद्धा और फला का केन्द्र था। वहां  
 एक बहुत बड़ा विश्वविद्यालय था। दिंडनाग अपनी धार्मिक  
 और आध्यात्मिक पिपारा को गान करने के लिए  
 कांची आया था। कदम्ब कुम भूराशर्म ने भी  
 यहाँ केर का अध्ययन किया था। विद्यालयों के पूर्व  
 उनके धनी ग्राहक चलते थे। सिंह निव्या के दक्षिण  
 में दण्डिन, रहता था। दण्डिन के समकालीन  
 2000 साहस का भी उनके प्रसिद्ध हैं। (मिहनुवर्तन)

एक पुत्रिदिष्टलेपक था और उसने महानिवास पुष्पम-  
 की रचना की। साहित्य तथा विविध शास्त्रों को पन्तव-  
 राज्यों से बहुत प्रोत्साहन मिलता तब मात्र माया का पुत्रो-  
 भी उनके समय में होता था। आस और शुक्र के नाको  
 के संक्षिप्त संस्करण अभिनय के लिए पन्तव राज्यों  
 की रचना में तैयार हुए थे। कांची के निकट कुर्म मंड-  
 ल का १०५५ में महाभारत की रचना का पुनरु-  
 किया गया उस स्थान पर १०९ परिवार के वानवदों  
 के अध्ययन में तल्लीन हो तबिल भाषा की मुद्रण  
 कृतियों को भी राज-संज्ञा दिया गया। क्रिया पन्तव-  
 -र का "तमित कुमान" विद्वान्पूर्वा पुस्तक की  
 पन्तवशासन काल में कला को भी काफी प्रोत्साहन  
 मिला। पन्तव मुद्रा पन्तव म तथा पन्तव के मंदिर-  
 मामन्तपुरम और कांची के चर्मराज तथा कलशासन  
 स्वमंदीर और सावने मंदिर समूह का तट मंदिर इनकी  
 कलात्मक पुत्रिदिष्टलेपक स्मारकों के साथ रखे हैं।  
 महेन्द्रवर्मान पुष्पम द्वारा आविष्कृत पन्तवों की मंदिर  
 की शैली पतिरा माह में सर्वज्ञानी की तुलने  
 कला शैली को मदन निर्माणा कला को पुचनिक्रिया  
 पतिरा माह में मदन निर्माणा कला तथा मुद्रिकला  
 का अतिदास पन्तवों के मंदिरों से प्राप्त म होहा है  
 कांची तथा अन्य स्थानों के मंदिरों के अतिरिक्त  
 मामन्तपुरम के रणों के नाम से विख्यात चट्टानों  
 से काटकर बनाये गये कई मंदिर इस शैली  
 (पुत्रिदिष्टलेपक) के हैं जिसका उदाहरण उचित ही  
 पन्तव शैली कहते हैं। मामन्तपुरम के साहस्य  
 उरी के वने हुए हैं। मामन्तपुरम के रण छोटे मंदिर  
 हैं। जिनमें से पुलिक रण की मृदा पुष्टा १०५५ में  
 काटा गया है ये समुद्र तट के निकट है तथा पन्तव  
 वंश के महान राजा नरसिंह वर्मन द्वारा स्थापित  
 मामन्तपुरम (महावलीपुरम) नगर की सीमा  
 बढाई है। इन मंदिरों का वापसी का नाम कर २॥



पंचपाण्डव महाकाव्यों द्वारा बननी पत्नी दुोपदी के नामों पर हुआ है चर्मराज रवा, भीमराज, दुोपदी रजसुखी वसुधाकी चहुनों में काली दुई अनेक गुणायें भी पायी जाती है गुण है विविध सुन्दरतम सुवर्ण अक्षतियों से अलंकृत ही मंदिर सुकलें आषाढ चतुर्दश में से काटकर बनाया गया है गंगावतरण का दृष्य जिसे अर्जुन का पूजा-घाण भी कहा जाता है अपूर्व है पल्लववाहू डौकी का पुमाव सुन्दर पूर्व के भारतीय उपनिषदों पर भीष्माभिषर डौकी का पुमाव जावा, कम्बोडिया अरु ज नामकी कलाओं पर देखा जाता है। पल्लवकला का आदर्श चारु कला की कला कैलाश नाम मंदिर द्वारा सात. पैगोडों के पल्लवका 'हट' मंदिर है यहाँ पुनिमा पुकोण्ड पर विष्णु के तंगका शिवर है और समस्त लक्ष्मी मंदिर है जिसके चतुर्दिक् छोटे-छोटे पुकोण्डों की मूर्तबन्ना ही कुछ मंदिरों में राजा रानी का समीप विद्यमान हुआ है अहेन्दुवर्जन के दुंगर अकार - जिने में अपने नाम का मन्दीर के हट पर सुकविष्णु मंदिर का निर्माया कराया अहेन्दुवर्जन के मंदिरों की विशेषता उनके त्रिभुजी लक्ष्मी से चीना (मि) व वर्जन द्वितीय ने विख्यात कैलाश नाम मंदिर अथवा राजसिंहद्वार का मंदिर बनवाया काली का खैराबाईद्वार तथा महाकलीपुरम् का तथा कविठ 'हट' मंदिर भी उरी के बनये हुए हैं पल्लवकला में मंदिरकला - डौकी के बिकाश के चार प्रमुख और शक्तियाँ हैं -

1. अहेन्दुवर्जनी - चहुानको काटकर पूरा नाम अहेन्दुवर्जनी
2. नरसिंहवर्जनका चलाया - पंचो रथों का निर्माण अलंकृत मुकुटार, आठकोशा बालोसिंह लक्ष्मी और अलंकृत दीवार।
3. राजसिंह डौकी - कैलाश मंदिर और अक्षरामी - पुमाव का मंदिर।

4. आपराजित द्वारा पुनर्निर्माण शैली

पल्लव शैली ने वास्तुकला को दो 3 मं-  
सुपुरपूर्व भारतीय उपनिवेशों के वास्तुकला को  
अत्यधिक पुनर्निर्माण किया और कंबोडिया, लाओस  
और जावा के भवनों में विशेष शैली का प्रभाव  
पाया है। अक्सर पल्लव शैली को महापल्लीपुरम में  
बनये हुए पापवो और दुोपदी के रूप में पल्लवों  
का 2000 बनें कृष्णसिंह और हर्षो, कुवराहारा  
गोवर्धन चण्डी, अशोक की स्तूपों तथा मल्लिकार्जुन  
सुरबवाका सिद्धा महादेवीय है

जो पल्ली वास्तु के शब्दों में " दक्षिण  
भारत के शिल्पकारों का निर्माण करने वाली शैली  
अथवा शैलियों में से किसी का अपने आपन कलाओं  
वास्तुकला पर इतना प्रभाव नहीं है कि इन पल्लवों  
का नाम उनके निर्माणकार्य ही दक्षिण शैली  
के आधार बनने।"

आठवीं शताब्दी में भारत पर आक्रमण  
बनें अथवा धार्मिक प्रथाओं का नभय पल्लवों  
में ही हुआ इस युग में वैष्णव धर्म और जैन धर्म  
को भी प्रोत्साहन मिल गया। कुवराहारा के अनुसार  
कांची के 100 विहारों में लगभग 10000 वैदिक प्रभु  
थे। अक्षयवर्ष में स्वयं पल्लवों ने जैन धर्म को वाद में शैव  
धर्म का प्रभाव पर खेरी की प्रचलना भी इस युग में  
वही इनके प्रचार में वैष्णव धर्म भी प्रचलना शैव-  
धर्म की प्रचलना वही गरि रंकराचार्य इसी युग  
में हुए थे वे 3000 वैदिकों और अर्ध शिल्पकार  
के पुंवरिक थे। उन्होंने मैसूर में शृंगेरी, काठियावाड़  
में हारका, उड़ीसा में पुरी का सिंहालय में बड़ी बर  
भट को रखा पल्लवों की अभिलेखों और  
उनकी कलात्मक वास्तुओं से प्रभाव होता है कि  
वे लोग धर्म के मामलों में सहिष्णुता का अर्थ  
की और धर्म धार्मिक कृत्यों के लिए व्यवस्थापन